

МЕХАНИЗМ ГОСУДАРСТВЕННОГО УПРАВЛЕНИЯ (ПОЛИТОЛОГИЧЕСКИЙ ПОДХОД)

Государственное управление с политологической точки зрения представляет собой всю систему политico-административных отношений. Это отношения и в сфере политики (разработка стратегии и тактики политического курса, политических программ в различных сферах общественной жизни и т. д.). и в административно-государственной сфере (реализация государственной политики, политических решений, доведение информации до населения); это взаимодействие гражданского общества с государством через государственные институты. Иными словами, государственное управление затрагивает все стороны политической системы: от формирования повестки дня политики до реализации решений, доведения их до общества.

От того, насколько отложен механизм принятия политических решений и отрегулированы процессы взаимодействия политico-управленческих структур в процессе исполнения этих решений, во многом зависит стабильность развития всей политической системы общества.

В настоящее время существует тенденция усиления исполнительной власти в системе разделения властей современного государства. Исполнительная власть обладает наибольшими ресурсами для влияния на осуществляющую государством политику. Фактически реализация большинства функций сосредоточена в руках этой ветви власти. Политическая исполнительная власть обладает огромным бюрократическим и административным аппаратом, задачей которого является контроль над осуществлением политики, проводимой государством во всех сферах общественной жизни.

Усиливается роль исполнительной власти в связи с расширением границ между государствами, интенсификацией глобализационных процессов в экономике, политике и культуре. Правительство является наиболее динамичным центром принятия решений, поскольку, будучи небольшим по численному составу коллегиальным органом, может оперативно реагировать на обстоятельства окружающей среды принятием стратегических решений.

На высшем уровне происходит переплетение политических и административных функций. Министры являются как администраторами (управляют вверенным им министерством, занимаются реализацией политического курса), так и разработчиками различных направлений государственной политики в рамках своей компетенции.

Институт президента также олицетворяет собой совмещение политических и управленческих начал. В Республике Беларусь Президент как Глава государства гарантирует реализацию основных направлений внутренней и внешней политики, представляет Республику Беларусь в отношениях с другими государствами и международными организациями, координирует работу Правительства. В соответствии с Конституцией Республики Беларусь Президент определяет структуру Правительства, назначает на должность и освобождает от должностей заместителей Премьер-министра, министров и других членов Правительства, принимает решение об отставке Правительства или его членов, имеет право председательствовать на заседаниях Правительства, отменять акты Правительства.

Конечно, в механизме государственного управления важное место занимают также законодательная (принятие законов, стратегических решений) и судебная ветви власти (судебный контроль).

В управленческий механизм также включены местные органы власти, которые служат основным связующим звеном между государством и гражданами, институтами гражданского общества.